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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) KATII. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.
KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁKSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
ivnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden bath, 
népoktatási intézet egy-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztősét; és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

Királyi Pál uteza 13. szám.
(Szent -István-Társulat).

A hirdetések árszabálya:
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért,minden közlés után 3 kr. (6 fillér) 
fizetendő. — Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrész 4 frt j; 
és egy nyoiczadrész oldal 2 frt. A 30 

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent-I stván-Társulathoz

A tanterv revíziója.
Alig mondta ki közoktatásügyi miniszterünk 

a népiskolai tanterv revíziójának szükségességét, 
megindult e tárgyban az eszmecsere lapokban, 
tanítógyíiléseken. Ritkán került még tárgy sző- 
nvegre, mely ily mélyen érintette volna a tanügyi 
köröket, mely oly általános érdeklődést tudott 
volna kelteni, mint ez, jeléül, hogy a jelenlegi tan- 
terv ólomsúlylyal nehezedik tanítóra s tanít­
ványra egyaránt. Különösen az osztatlan isko- 
líik tanítói azok. kik hangosan emelik fel sza­
vukat a tanterv türhetlen kívánalma miatt s 
jelzik is egyúttal azon irányt, melyen a revi­
deált lantervnek haladni czelszerii és üdvös 
volna, ha eredményt akar biztosítani, Ezen 
irány nem lehet más, mint elkülöníteni az 
osztatlan iskolát az osztott iskolától s figye­
lembe véve azon ez idő szerint lekiizdhetlen 
nehézségeket, mikkel faluhelyeken küzdeni kell. 
Kevesebb anyagot kérünk, mint az eddigi tan- 
á-rvbe általánosan előiratott. Részletesen is fel­
en Üti egyik-másik hozzá szóló kartárs. miből 
mennyit tartana eredménynyel teldolgozhatónak 
- egész tanulmányt ad a tantárgyak csoportosí­
tásáról. Magam is a'mondó vagyok, a tanterv 
revíziójának ideje elérkezett. De én magasabb 
szempontból óhajtanám az ügyet felfogni, mint 
,i saját érdekem kívánja, magasabb szempont­
ból. mert én vagyok az iskoláért, nem az is­
kola én érettem. E magasabb szempont pedig 
első sorban is azt kívánja, a mit a népiskolá­
tól várunk, a mi a népiskolának feladata, 
czélja. rendeltetése. Ez pedig semmi mas. mint 
általános műveltségét nyújtani. Ha pedig ez a 
őzéi általános, a mint általánosnak kell lenni, 
már hazafiui szempontból is, ki van zárva a 
czél tekintetéből a megkülönböztetés osztott 
és osztatlan iskola között. Minden honpolgár­
nak egyenlő joga van a törvény előtt, minden 
honpolgár egyenlően köteles a köziigyekérl ál­
dozni. a közterheket viselni, egyenlően joga

is van az általános műveltségre. Ke tegyünk 
hát különbséget falusi és városi polgár között, 
a mint különbséget teszünk akkor, ha az el­
sőnek kisebb mértékkel mérünk, mint a má­
sodiknak. A fődolog az uj tantervűéi, hogy az 
valóban.minden nyilvánulásá ban aw^pMfco/a. szá­
mára készüljön. Hogy egyik-másik tanító talán 
hosszabb idő alatt éri el czélját, az nem bizonyít 
amellett, hogy őneki törvény által adjunk jogot 
kevesebb ambitióval törni a czél felé. Lehe­
tetlent kívánni ugv is hiába kivannak. Meg­
lehet, hogy egy generácziöval nem fog boldo­
gulni a tanító, de azért a jövendőtől is csak 
azt kívánni, mit előde fáradságos munkával 
elért, nem lehet. A czél egy, az eszköz is csak 
egv lehet.

A mi már most a tanterv lényegét illeti, 
azt én nem a tárgyak mikénti csoportosításá­
ban. nem a tananyag mikénti elrendezésében 
keresem. Fennebb mondám, hogy az az első 
és legfontosabb tennivaló, hogy az iskola va­
lóban". a maga igaz értelmében a nép iskolája 
legven. És ha ezt akarjuk, a mint mást nem 
akarhatunk, úgy vegyünk példát a tanítók 
tanítójától, Üdvözítő Jézus Krisztusunktól, ki 
tanított nagyokat és kicsinyeket, ifjakat és ag­
gokat, tanította mindazokat, kik szomjuhozzák 
az igazságot, a tudást. A népiskolának a 
szervezettel azon helyet kell biztosítani, hol 
megtalálja a maga helyét a nép minden ré­
tege, azt a helvet kell biztosítani, hol a szere­
tedet’ szívhatja magába mindenki, szeretetet 
felebarátja, hazája, elöljárója s kötelességei 
iránt. Hol a szeretet, nem él, ott rideg az élet, 
küszöbön a meghasonlás, onnan elköltözik a 
mindent éltető béke. oda beköszönt a szükség, 
mert ott nincs jelen az Isten. Az iskola, midőn 
kiműveli az észt, eszköz- ad az anyagi és szel­
lemijavak megszerzésére s ezek által nyugodttá 
s megelégedetté teszi a szívet, s talajt teremt 
a szeretet mag- ának elbintéséie s tenyészésére, 
mi nélkül nincs e földön boldogság.



Tehát a lantén -revíziónál gondoljunk arra, 
hogy az iskolának hivatása nemcsak tanulttá, de 
bo'doggá is tenni e népét. Ha pedig erre gon­
dolunk. ugv az eszközeink is e ez el szolgala-
subán kell hogy álljanak. Ez eszköz pedig
semmi más . mint a mi az i skola czélja. Az is-
kola ez élj a pedig a nevelés és oktatás. Az uj
í au tervben mint ezt a czél kívánja, a / ’él hc-
hj€( >i nei ■elés foglalja el. sőt talán azí is
líi-mdhatnók: a ;•< helyet, mert a szereiéire, 
k í éléssé gt adásra oktató szó többet ér a 

: - bármily mérvénél. Ámde a neveiés- 
■.különféle ágai vannak. Lehet a nevelés 
értelmi, erkölcsi s vallásos nevelés. Hogy ezek 
között különös súlyt fektessünk-e egyik vagy 
másikra, azt megmutatja a művelődéstörténet. 
A mennyire az emberi tudomány földerítette, 
a vallásosság különböző formában, de azért min­
iig meg volt az emberben. A vallásosság él. mióta 

az ember él. egy idős a teremtéssel, s ha másból 
nem is. de magából csak a világtörténelmi 
ssentenvekLől vonjuk le a következtetést arra 
a meggyőződésre jutunk, hogy ezen érzelem 
élni is fog az emberekben, míg ember el a földön. 
A vallásos érzelemnek, a hitnek boldogító ha­
talma. minden más érzelem fölött áll. Ez a 
:.ti lalvmban enyhét, a nyomorban vigaszt nyújt. 
F irrása a reménynek s szeretetnek, benne él 
az az isteni szikra, mely éltet ad s áldást 
araszt.

h: vagyok tisztelt kartársaim, hová jutni 
akartam. Szívem érzelmeit tárom ki e néhány 
sóiban, azon érzelmeket, melyek e mindig hű, 
mindig igaz. de sokat szenvedett nemzetért do- 
: ak szivemét. Látom.mily súlyosan neheze­
di- a magyar népre az élet gondja, látom, hogy 
arcza verejtéke öntözi a földet, mely kenyerét 
adja. latom amint elvetett magocskajára az Ég 
áldását esdi le. de látom azt is, midőn a jég 
áua] letarolt vetése fölött könvbe borult 
szemmel siratja egész évi fáradságos munká­
ját. míg kehiéből önkénytelenül tör elő a meg­
nyugvás. a remény. >Isten adta, el is vette, 

« meg az O akaratja.< Ne feledkezzünk 
meg említ a balsors által régen tépett jó ma­
gyar népről; de minden erőnkkel, minden igye­
kezetünkkel oda törekedjünk, hogy a tanterv­
re vízió alkalmával a népiskola tantárgyai kö­
zöli az első helyet a. vallásos nevelés foglalja 

istennel s a királyival e szent hazáért 
törjünk előre bátran, lelkesen, hogy elmond­
hassuk, embert neveltünk Isten országának, 
hazánknak s nyugodtan tekinthessünk vissza 
göröngyös utunkra. mert kötelességeinket meg­
tettük. Szomorú János.

A lakóhelyi ismeretekről.
E lapok ez évi 9. számában azt ajánlottam: 

Ne törüljük el a beszéd- és értelemgyakorla- 
iukat. hanem javítsuk. Ebben a czikkemben a 
javításra irányúin első javaslatomat teszem meg.

Javítsuk meg első sorban e tantárgy czimét! 
Először azért, mert nem jó; másodszor azért, 
mert sokan a rossz czimből kiinduló követ­
keztetéseik kapcsán hadat üzennek a tárgynak 
es kiirtására törekszenek.

Mi a ma nálunk beszéd- és értelemgyakor­
latok néven ismert tantárgy czélja ? 1. Az, 
hogy a gyermek érzékei élesíthessenek. 2. hogy 
a gyermek magával hozott tapasztalatai 
rendeztessenik (érzelem-fejlesztés). 8. Ez az 
érzelem fejlesztés vegye tekintetbe a népiskola 
középső tagozatát a 111 IV. osztályt (a reá­
liákra való előkészítés.) 4. E tantárgy segé­
lyével nemesítse a tanító a gyermek érzüle­
tét, akaratát.

Meg lehet a népiskola alsó tagozata (I—III. 
oszt) e őzéi nélkül? Nem.

Hogy a népoktatás maga elé tűzött czélját 
elérhesse, a közvetlen szemléltetés utján szer­
zett ismeretek nagy mennyiségét kell hat év 
alatt a gyermek lelkében gyümölcsözőleg el­
helyeznie. A közvetlen szemlélés nélkül nyúj­
tott ismeret nem ismeret. Ezt mindenki elis­
meri. De a rosszul szemléltetett, dolgok is­
merete sem ér sokat: azért, mert homályos, 
hiányos, vagy hibás képzetek a gyümölcsei. 
Az ilyen képzeletekből fejlődő szellemi világ 
pedig gyönge nagyon. A népiskola a nevelés 
fogalma által szükségesnek jelzett erkölcsi ér­
tékű javak (ismeretek) nagy anyagából csak 
egy kis részt és ebből is csak az elemeket 
képes átültetni az ifjú nemzedék szívébe, lei­
kébe. S mivel a népiskola növendékeinek csak 
egy elenyésző perezentje kap további képzést, 
a legnagyobb rész ellenben összes művelődé­
sét a népiskolában nyeri: az emberi tökélves- 
bülés jól felfogott érdekében a népiskola el- 
engedhetlen kötelességévé válik, hogy a czél- 
bnn foglalt erkölcsi értékű javak (ismeretek) 
elemeit jól ültesse át a reábizottak leikébe. 
Azaz: jó képzeteket alkottasson a tanító, hogy 
jó fogalmak származhassanak a gyermek lel­
kében. mert ezek a lélek életének alapelemei.

Igen, de szemléltetés nélkül, vagy rossz 
•szemléltetéssel ezt elérni nem lehet. Jól kell 
tehát szemléltetni.

Csakhogy az iskolába lépő gyermekről iga­
zán elmondható ám: Vannak szemei a látásra, 
vannak fülei a hallásra, de nem hall. Érzékei 
— az iskola fontes czélját tekintve — haszna­
vehetetlenek Ezt tanítók előtt bizonyítani nem 
kell. Ezért Comeniustól mai napig minden ko­
moly paedagogus kívánta, hogy a gyermek szel­
lemét (teliét az érzékek stb. is) a rendszeres 
tanulás érdekében előbb jól meg kell érlelni. 
Azaz; hogy a gyermek a népiskola czélja által 
szükségessé tett tudomány-elemeket (tantár­
gyakat) értékesen elsajátíthassa: érzékeit éle­
síteni kell; a családban és a lakóhelyen szer­
zett tapasztalatai ismereteit kijavítani, kiegé­
szíteni egyszóval rendezni elengedhetlenül szük­
séges. De hogy ez a munka — általános érteke



mellett — közvetlen hasznot is hajtson, ezért 
a szellemérlelés oly irányban történjék, hogy 
egyszersmind bizonyos fokú előkészítést is kap- 
ion a gyermek a későbbi erkölcsi- és reális 
oktatás érdekében.

Ezt eddig senki sem tagadta. Mostanában 
csak az vált kérdésessé, vájjon ez a szellem- 
érlelés az úgynevezett h. és ért. gyakorlatokkal, 
vagy az olvasás útján történjék.

Akár egvik, akár a másik úton kisérlenék 
meg ezt az élengedhetlenül szükséges munkát, 
egy bizonyos: az, hogy a czikk elején jelzett 
őzéit el kell érni.

De hogyan V
Ott kezdődjék az oktatás, a hol a tapasz­

talatok végződnek! Ez fontos parancs. A gyér­
nek oktatását tehát tapasztalatainak figyelembe 
vétele nélkül végezni nem lehet. Milyen tapasz­
talatai lehetnek egy iskolába lépő gyermeknek ? 
Lakóhelyi tapasztalatai. Vagyis: mivel száz 
»vermek közül kilenczvenkilencz lakóhelyén 
kívül nem volt és a ki volt is, oly soká nem 
időzött a vidéken, hogy e nemű tapasztalatai a 
lakóhelyen szerzetteket átalakíthatták volna, 
azt lehet mondani: minden iskolába lépő gyer­
mek csak arról tud egyet-mást, a mi család­
jában. szomszédjában, lakóhelyén van, vagy 
történt. Tehát ismételjük, a gyermeknek tapasz­
talatai köre a lakóhely határát át nem lépheti.

Most logikusan az következnék, hogy be- 
; izonvítsam, miszerint a lakóhelyi tapasztalatok, 
ismeretek szellemérlelő rendezése pusztán az 
olvasókönyv alapján lehetetlen. Mivel azonban 
, helyen ezzel a kérdéssel szándékosan csak 
rapsodice foglakozom, s mert most csupán a 
v/im-kérdést' tűztem ki tárgyalásra, a jelzett 
tételt egy másik czikkre hagyom; e helyett, az 
eddig mondottak alapján egyenesen annak be­
bizonyításába kezdek, hogy a beszéd- és érte­
lem-gyakorlatok helyett e tantárgyat lakóhelyi 
ismereteknek nevezzük.

Tehát az eddig beszéd- és értelem gyakor­
latok néven szerepelt tantárgy keretében az 
lett volna a czél, hogy a tanító a gyermek is­
mereteit (tapasztalatait, képzeteit) rendezze, 
ilogv e közben az érzékek is élesítendők, meg 
a ezélban jelzett többi pont is elérendő, itt 
csak említeni akarom; mert bizonyítás ennek 
legalább is fölösleges.

Nézzük: mi a tantárgyak vagy egyéb tudo- 
mánvos könvvek elnevezésénél az általános 
szokás ? Az, hogy a könyv mindig — legalább 
is a legnagyobb általánosságban — a könyv 
tartalmáról neveztetik el. A könyv tartalma 
által elérendő teljes vagy részleges czélok nem 
szoktak a könyv vagy tantárgy czime-neveként 
szerepelni.

A népiskola azon tantárgya, a melynek alap­
ján a gyermek lakóhelyi ismereteit rendezik, 
eddig ezt a ezimet viselte: beszéd- és értelem­
gyakorlatok. Tehát nem a tartalomtól kapta a

nevét, hanem a földolgozása által elérendő czél 
egy részétől. Ugyanis azzal, hogy a gyermek 
lakóhelyi ismeretei rendeztetnek, értelme erős- 
bödik, mert képzetei tisztulnak, tiszta képzetei 
szaporodnak. A tiszta képzetek szaporodása, s 
az ilyen képzetekkel való szellemérlelő műve­
letek (associatio, abstractio) pedig a tisztult 
képzetek szaporodása által bővült szókészlet 
egymáshoz való logikai viszonyításában a (be­
szédben) is gyakorolják a gyermeket. Ámde 
nem csupán ez a czélja ennek a tárgynak 1 
Fönnebb ezt már láttuk.

Ebből aztán igen sok ferde nézet szárma­
zott, a mely ferde nézetek idővel, mint az élősdi 
növényzet, körül övezvén a tantárgyat, las- 
sankint megöléssel fenyegetik. Mert részben 
ez okozta azt, hogy e tantárgy puszta fecse­
géssé vált sok helyen: másutt pedig, az ettől 
való félelem következtében, az ellenkező hibába 
estek. Ezzel a pár sorral itt csak a tantárgy 
helyes czimének fontosságát akartam jelezni; 
az olvasót kérem, elmélkedjék tovább e pont 
fölött, s látni fogja, milyen fontos tételt tár­
gyalnak e sorok.

Tehát e tantárgy czime nem lehet: beszéd- 
és értelemgyakorlatok.

Azt a könyvet, a melyből a vallást tanul­
ják, vallástalannak nevezik helyesen. (Hivata­
los czime ugyan ennek is rossz ma még: Ka­
tekizmus.'] Az a könyv, melyből a tanuló e 
haza földjét stbit tamilja: Magyarország föld­
rajza, a melyből Európát ismeri meg: Európa 
földrajza nevet visel. A mely tantárgy a magyar 
nemzet történelmét tanítja: Magyarok törté­
nete nevet kapott: annak a könyvnek pedig, 
a melyik a világ összes nemzeteinek történe­
tét foglalja magában: Világtörténet a neve. A 
számolásra tanító könyv neve: Számtan; a 
mérést tanítóé: Méréstan. Röviden: a legtöbb 
tárgy a tartalmától nyeri nevét és nem a 
czéltól, mely általa elérhető.

Ha ezt alkalmazzuk a mi tantárgyunknál 
is és a nevet nem a czél egy részéből merít­
jük, hanem attól az anyagtól, a melyet a tan­
tárgy — a czélok elérése érdekében — fel­
ölel/ tantárgyunkat csakis lakóhelyi ismere­
teknek nevezhetjük.

És ha igy nevezzük e tantárgyat — mivel 
a gyermek magával hozott lakóhelyi ismere­
teit öleli föl —■ nem fogjuk összezavarni a 
czélt az eszközzel. A tanítók nagy többsége 
az első pillanatra látni fogja, hogy e tantárgy 
keretében 1. a lakóhelyi ismeretek folujitásá- 
ról, kiegészítéséről, javításáról és rendszeréről 
lévén szó, 2. a czikk elején jelzett czélt el­
választva az anyagtól, külön megfigyelni, szem 
előtt tartani képes lesz. Vagyis: ez által külön 
kidomborodik a) a tananyag és külön ki­
emelkedik b) a tanezél. A mint az eddigi za­
varok eddig e kettőnek összekuszálásából ered­
tek, ha külön megfigyeltetni képesek leszünk, 
eszméink e téren tisztulni fognak.
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: end 50 ívnyi ter,ideiemben, dr. Mihályit Ákos 
nr szerkeszicesebep.

A Tudományos e# Irudaimi Osztálv által 
A honfoglalás em.eke« vz. munka, 

ri.'-w a következüket tárgyalja: A hotii’ogtala.~ 
turtei.ei--. Yaiia:-! visz'-nvok a honfoglalás 
; ain A ti, a .-tarok *»i államszervezete Miiem- 
.'-.'■.ei- iiöboníegiaJas korából. K müvet dr.

.; A I-. -. mint a II. szakosztály előadója- 
ii ; - s/erkt-.-ztr-.-e es kiizremiiküdese mellett dr.

- Lav -, dr I izubor Bela es dr. Panier 
ilyviia osztaiylagok Írják.

d Végűi a larstiiati Értesítő. dr. Gviirkv 
i.'aiai ur szerkesztéseben.

if. Nép skolai tankönyvek es iskolai szerek­
ről így számol be a jelentés:

1. Az elmúlt év folyamán megjelentek a 
M -sy-lVrovát-z-Walter-fele 11. es 111 olvasó­
könyvek, a Bárány-félék átdolgozásai, uj ABC- 
seiukiivz hasonló szép kiállításban, kepékkel 
díszítve:: a ]\ és \. olvasókönyvek pedig 
munkában vannak.

A Svimltz-féle uj német ABC-ből egy 
kisebb kiadás is kikerült sajtó alól.

3. Az igazgató-választmány 1896. november 
!. dó-un tartott illésében elhatározta, hogy 
Gondos József >A szülőhely és Somogvmegve 

dira.za* ez. szakkönyvecskéjét kiadja: a mü 
ifóenleg saj'ó alatt van. Ezzel a Társulat az 
elemi iskolai szakkünyvecskék kiadásának terére 
iei'-'f mert ilyenek kiadását a kedvezőbb hely­
zet ben levő iskolák tanítói csaknem kivétel 
némiüi kívánják.

• [ftvuinkiju; 1 Hyii-ban 165.áoO példány 
ke.t •;. de e legkitűnőbb irkák megérdemelnék, 
öogv evcnkint 1 2 millió példányban fogyjanak.

■ a A Társulatunknál működő tankönvvvizs- 
galó-ijízottsag az elmúlt év folyamán 2 ülés­
ben megbírált .">.*> könyvet és tanszert, ezekből 
jóváhagyott 1 é-et

III. A katholikus szellemű kisdedóvónő­
ké pz ok es kisdedóvönök részére pályázat ut­
ján »Kisdednevelés es módszertant* Íratott a 
Társulat. A Számord Ignucz esztergomi kisded­
óvónőképző igazgató által irt. 3 füzeire, 221 _ 
ívre terjedő mii immár kikerült sajtó alul. hogy 
a Szent-István-Társulat szellemét, a katholikus 
vallásos es magyar hazafias szellemet a kis- 
dedóvónők utján a kisdedek leikébe átönteni 
segítsen.

IV. Az Ember Károly elemi- és polgár 
tanítóképző-tanár szerkesztése mellett megje­
lent »Népnevelő* t. amelyet a Szent-István- 
Társulat óriási áldozattal 6000-nél több róni. 
kain. népiskolának ingyen küld meg. nagy- 
tetszéssel es hálával fogadta s mindinkább 
megkedveli a tanítóság s bár még mindig nem 
értük el altala eléggé a kitűzött czélokat s 
nevezetesen nem dicsekedhetünk azzal, hogy 
a »Népnevelő* ingyenes szétküldése óta a taní­
tók nagv számban sorakoznának Társulatunk 
köré. reméljük mégis, hogy idővel létrehozza 
a szoros kapcsot, mely a Társulat és a taní­
tóság közt mind a kettő érdekében szerfölött 
kívánatos.

A »Népnevelő* az elmúlt évben kiváló 
módon munkálta hivatását, mikor mint a kaih. 
tanítók 1. országos nagygyűlésének hivatalos 
közlönye ennek érdekében működött, szerkesz­
tőjében meg epp-n világi elnököt adott a kon­
gresszusnak.

V. Az ifjúsági iratok készleté az elmúlt 
évben Kaposi .József hitoktató szerkesztése mel­
lei a következő öt kőtelkével gyarapodott:

Marta naplója. A torony története. Gonosz 
idők. Virágcsokor. Levelek az első szent ál­
dozás után. Az örök lámpa. Uj kiadást nyert 
a nagyon kedvelt Seeburg Egyiptomi József.

Sajtó alul mar kikerültek, de az idei könvv- 
piaczra vannak szánva a következő ifjúságiak: 
Büttner Lina, Testvérek vagyunk, Büttner Julia, 
Az édes mostoha. Két fiú története.

(Folyt, köv.)

VEGYESEK.
A herczeg-primás adománya. A bíboros 

hgprimás 0 Lmjának a tanügy iránt való újabb 
bőkezűségéről értesíthetjük olvasóinkat. Ugyan­
is folyó hó 25 én értesült Süllő község Ö 
Emincziája ama nagyszerű adományáról, hogy 
a süllői rkath. iskola ezé íjára egy Í600 D-öles 
telket a Fő-úton a rajta levő épülettel együtt 
oda ajándékozott. Az ajándékozási okmány Ö 
hminencziája sajátkezű aláírásával s a vallás- 
ős közoktatási miniszter jóváhagyásával lát­
tatott el és Így a telek jelenleg a sültől rom. 
kath. iskola tulajdonát képezi.

A Szent-István - társulat tudományos és 
irodalmi osztálya megtartotta felolvasó ülését, 
a tagok nagy részvétele mellett. A folyó ügyek 
elintézése után Pintér Imre dr. olvasta föl ér-
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tekezését: »Szent Bern/írd és a képzőművésze­
tek.» Felolvasó Szent Bernard viszonyát vilá­
gija meg a képzőművészetekhez. Azon sajátos 
jelenséget, hogy Szent-Bernard oly élesen tá­
madja meg Apológiá jában a képzőművészeteket, 
különösen a clugoryi remekműveket, az érte­
kező különböző okokból, de főképpen abból 
magyarázza, hogy Szent-Bernárd ideálizmusa 
es az azonkori lomfis művészet jellege között 
fölötte nagy volt az ellentét. Szent-Bernárd el­
vén nyugszik a czisztercziek középkori egy­
szerű. igénytelen, de azért hatásos, igazán 
keresztény művészete. A másik felolvasó D'emkó 
(ivörgv dr. volt. ki »A gyermek vallásai czi- 
mr'ii egyházjovi értekezését olvasta föl.

Kitüntetett tanító. A lippai polgári és 
népiskolai gondnokságnak márczius 24-én tar­
lóit ülésében Grosz József dr. a pút plébános, 
mint gondnoksági elnök. Schaffer György ottani 
népiskola igazgató-tanítónak a magyar nyelv 
terjesztése körül kifejtett buzgalmát és ered- 
rnenvteljes tanítási működését szép beszédben 
méltatva, átnyújtotta neki a kultuszminiszter 
elismerő’ levelét és ötven forint jutalomdíjat.
A közbecsülésben álló iskolaigazgató megha­
tót lan mondott köszönetét az elismerésért és 
kijelentette, hogy jövőben a hazafias magyar­
ságnak kivan szerén v harczosa maradni Szűnni 
nem akaró éljenzés követte beszédét.

Tizennyolczezer forintos alapítvány. Bitka 
nagylelkűségnek adta legutóbb fényes tanujelét 
Trail Ferencz nagyprépost, pécsi káptalani 
belvnök. M. hó 24-én"9 drb. egyenkint 2000 Irt 
névértékű »Pécsi takarékpénztári részvényt« 
helyezett el pécs-egyházmegyei alapítványi hi­
vatalnál örök alapítványképpen. A 18.000 trtos 
alapítvány a következőkép oszlik meg: 2000 frt 
az egyházmegyei római katholikus tanítók ju­
talmazására már régebbi 20,000 frt »Troll 
Ferencz alapítvány« c-zimen. mely összeg az 
alapító halála után az egyházmegyei működő 
papok segélyezésére már régebbi 24,000 frtos 
alapítványa kiegészítéseképpen, a római katho­
likus tanítók segélyezésére előbbi alapítványá­
nak kiegészítésére s a leányiskolával kapcso­
latos nagymánvoki apáczazárda javadalmazására 
lord i tandó. Meg jegyzendő, hogy a részvény ek tény - 
leges értéke jelenleg körülbelül 27—30.000 frt.

' Az elaggott tanítók segélye. Az ezredén 
emlékünnep alkalmából számos kérvény kül­
detett s küldetik még mindig a képviselőház­
hoz az iránt, hogv a milleniumhoz fűződő in­
tézkedések közé vétessék fél az oly elaggott 
tanítóknak nyugdíjban való részesítése is, akik 
nem voltak felvehetők az országos tanítói nyug­
díjintézetbe. A főn ál ló törvény ugyan nem 
engedi meg ennek a kérésnek teljesítését, de 
a közokt. kormány mégis gondoskodni kivan 
az illetők helyzetének legalább részben való 
javításáról. Wlassics Gyula dr. kultuszminiszter 
ugyanis már az idén is ÍOJ'OO forintot szán­
dékozik fordítani oly agg tanítók segélyezéséie,

akik az 1875. XXVII. t.-cz értelmében nem 
voltak föl vehetők az országos tanítói nyugdíj­
intézet tagjai közé s mint ilyenek minden tá­
masz és segély nélkül, vagy aránytalanul cse­
kély nyugdíjjal súlvos nélkülözések közt töltött 
hosszú" tanítói pályájuk végén a megélhetés 
gondjaival küzdenek.

Idegesség a családi életben. Manapság 
már annyira vagyunk az idegességgel — így 
kezdte Laufenauer professzor a Szabad Lvceiim- 
ban előadását — hogy nemcsak egyes embe­
rek vannak idegesek, hanem vannak ideges 
családok. A családi életben háromféle fajtáját 
különböztethetjük meg ennek, a családi bol­
dogságot gyilkoló bajnak: 1. A férjek ideges­
ségét. 2. a feleség idegességét, 3. A gyermekek 
idegességét.

Az országos polgári iskolai egyesület m.
szombaton gyűlést tartott. A kultuszminiszter 
országgyűlési beszédének azt a részét, mely 
a polgári iskolai reform kérdésénél a tanárok 
törekvéseit támogatja, a közgyűlés örömmel 
fogadta és örömének jegyzőkönyvben kifejezést 
is'adott. Megállapították a hétosztályu polgári 
iskola általános tervét is. a mely a nemzeti 
műveltséghez szükséges tárgyakon kívül a 
reáltárgyakra is kiterjed. Elhatározták, hogy 
a félekezti és községi polgári iskolai tanárok 
ötödéves korpótlékának általános behozatalai 
fogják sürgetni és kérni fogják, hogy a köz­
oktatási tanács foglalkozzék végre a polgári 
iskolák ügyével is.

Fölös tanítót kerestek. Eilenden íBara- 
nya-m.) a napokban tartottak meg a kantor­
választást, melyre több vidéki pályázó jelent 
a községben- Választás után a tanítók ebédhez 
ültek egv kollegájuk házánál. Ebédközben észre­
veszik, hogy négv szűrös atyafi ballag el az 
ablak előtt."A helyettes tanító azonnal kiment 
az idegenekhez, tőlük megtudandó, mi járatban 
jöttek. A négv tagból álló küldöttség szónoka, 
mint a P. K. írja, következőleg adta elő mondó- 
kaját : »Kérem alássan, mi Magyar-Sórós köz­
ség küldöttei vagyunk: miután megtudtuk, hogy 
itt Eilenden ma "tanítóválasztás van. eljöttünk 
azon szándékkal, ha talán egy fölös tanító 
volna, azt mi elvinnénk hozzánk Magyar-So­
rosra.« És a sórósiak csakugyan jó szimatoltak, 
mert tényleg két fölös tanító volt jelen, olya­
nok tudniilik, a kik az ellendi választásnál 
kisebbségben maradtak. De egyikük sem kö­
nyörült meg a deputáció kérelmén, hanem haza­
mentek eddigi állomásukra. Ez az eset is 
élénken bizonyítja, hogy a nép tényleg még ma 
is lelkesül az iskolaügyért. Valóban, ideje volna 
a tanítóhiány megszüntetéséből gondoskodni: mer 
bizonv napról-napra több iskola áll tanító nélkül*

Egyházi szerek, zászlók, miseruhák, mü- 
himzések, stáczió- és oltárképek, csillárok, fe- 
hérnemüek. kegytárgyak, képek és könyvek be­
szerzésere ajánljuk Szüts és Társa, a bibornok 
érsek és Magyarország herczegprimásának udv.
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3, Erről világosan szól a törvény. — Cs. I. Gy Zamárdin. 
Azon Úszunk, hoirv kívánságát mielőbb teljesítsük. — 
M. K. Ny Komjáth. Kalb, iskolában csak a Szent- 
listván-Társulat kebelében működő tankonyvbiráló bi­
zottság által approbált könyvek használhatók. E köny­
veket a társulati tankönyvjegyzékben találja, melyek 
közül a tanító véleményezése alapján az iskolaszéki el­
nök. plébános igazgató előterjesztésére az iskolaszék 
liatározatilag tesz kijelölést. Az iskolaszék határozata 
az egyházmi gyei hatóság jóváhagyásával nver megerő­
sítést. így tehát láthatja, hogy a tankönyvek megálla­
pításához a jegyzőnek, mint jegyzőnek semmi köze. A 
tanfelügyelő meg csak azt ellenőrzi, hogy tiltott köny­
vek ne használtassanak. A magyar olvasás-irás az e 
czélra kiadott tankönyv alapján tanítandó. A tankönyv­
jegyzékben, avagy a Társulat hirdetéseiben talál ily al­
kalmas könyvet. Nézze át a hirdetéseket. — N. K. 
Csakonv. Forduljon felvilágosért a szolgabiróí hiva­
talhoz. Katonaügyekben ott nyerhet legalaposabb fel­
világosításokat. — H. I Jánosrét. Szolgálati évei csak 
1H95 tói kezdőleg érvényesek. — Iskolaszék. Ötvös- 
hőnyi. Eljárásunk a kérdezett ügyben s az eredmény­
ről levél lapon értesítjük. H. Gy. U. Levelére a jövő 
síiámban felelünk.

Felelős szerkesztő ; Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

A komjáti esperest' kerülethez tartozó fakóbükki 
oiieklesztanítói állomás törvényes üresedésbe jővén, arra 
ezennel pályázat hirrlettetik. * 2 szobából álló lakás s 
keiten kívül a iavadalom jövedelme "a következő: 1. 
Állami segély 224 frt. 2. A hitközségtől ti köböl máié 
á I Irt '21 irt. 3. 10 köblös föld bérleti jövedelme 10 
írt. 4. A hitközségtől tanítási díj :)0 frt. 5 Stőlnjöve- 
-idom 12 frt. Összesen: 30u frt. Ez összeg azonban 
rövid illőn át államsegélylyel 400 frtra fog kiegészíttetni.
1 elhivatnak az ezen állomást elnyerni óhajtó okleveles 
éneklésztariítok, hogy a megvés püspök űr ő méltósá- 
gaiioz intézeti a kellőleg felszerelt kérvényeikkel f. évi 
ápriíi-i hó s átn délelőtt 8 órakor alulírott hivatalnál 
megjelenjenek Balogh Mihály kerületi esperes.

A szobotisti róni. kath kántortanítói állomás meg­
üresedvén. arra f. évi átprilis hó 22.-re pályázat hirdettetik. 
Jövedelme : a hitközségtől 294 frt 78 kr.. a tanulmányi 
alapból r>l írt ÖD kr. alapítványokból 13 frt 58 kr., 
templom pénztárból ostvasüi.-sért 10 frt. úrbéri váltéig’ 
éy._ kamatja 2 frt. stólából körülbelül 50 frt, iskola- 
fűtésre Hii frt. 3 hold szántóföld, 3 hold legelő és kis 
kertnek használati joga. a helyi plébánostól 6 pozs’ 
mérő rozs : kinek csinos Írása van. biztos évi 120 frt, 
iro'iai mellékjövedelemre számíthat, lakása: 2 szoba! 
knnylia és kamara Tannyelv: magyar és paralel német 
és lót. A pályázók felszerelt folyamodványaikat alul­
írotthoz küldjék be szobotistón (Nyitramegve) 1897. 
cvi márczius 30-án. Szeghy László, ‘iskolaszéki elnök.

Munkácsi gór. kath. egyházmegye.
. 4. kustánfalvi fiőkegyház görög kath. éneklész- 

taoítói állomás törvényes üresedésbe jővén, arra ezen­
nel pályázat hirdettetik". Egy szobából álló lakás, konvha 
és melléképületből áll és a 849[yöl kerten kívül, a ja­
vadalom következő: 1. a községtől tanításért 100 frt.

4 hold 649Q.H szántóföld jövedelme 17 frt 70 kr.
3. 8^méterül, tengeri 32 frt 80 kr. 4. tűzifa 16 frt 50 
kr. 5. stólajövedelem 12 frt és ezenkívül ti 221 forint 
államsegély összesen 400 írtból áll. Felhivatnak ezen 
állomást elnyerni óhajtó gk. okleveles éneklés?, tanítók, 
mely szerint megyés püspök űr ő méltóságához inté- 
zett kellőleg felszerelt kérvényeikkel f. évi április hó 
l.-cii délelőtti 9 órakor a l'odheringi lelkészt irodában 
megjelenésre. Hutiáky Emánuel l'odheringi gk. lelkész, 
iskolaszeki elnök.

I. A beregmegyei iglénczi görög kath. éneklés? - 
tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Jövedelme követ- 
. z.°,: } If kas, gazdasági épületek meglehetős karban 
es jo belsőségen kívül; 2. Állami segély czimen 188

szállítói Budapesten. IV., Kossuth Lajos-utcza. 
Árjegyzéküket kívánatra bérmentve küldik. 

RÖVID HÍREK. lé: letett: A nngvbesztrováni 
n*> *i:huííoi állomást 0 pályázó között I.okotka István 

-zobov síi k-tani tó nyerte el. • .1 nagyvárad i- p a >y><» k-s:u-
S. blauvh l.órincz dr. biboros, nagyváradi püs­

pök niá-vzi-us 27-én ülte meg a Tóik születésnapját. 
Az ~z hí homokot. kinek az Úristen megadta azt a 
r::k;i kegyet, hogy jó Egészségben éri meg immár nU 
eve> :h h’.oiri hibücuniát. az egész kath egyház egy 
-;.:vve. Iélekkéi üdvözölte születésnapján és kérte Istent, 
h-'gy meg sokáig fris* erőben lökhesse be magas álJá- 

tawi tő wid iinnepe. Most van három- 
-.'.-íz éve annak, hogy á kegyes-tanítórend alapítója ka- 
'rí:. >/.ent T'zseí megnyitotta Rómában eTsö iskola- 
iá*, mely hv v>éje lett a/, immár három századot meg-

■ :; r- :!-: nagyszámú iskohtirmk. Uzt az évfordulót ii il­
ls re’u meg/ a napúkban a kegyes tanítórend budapesti 
h;iv..>i->méh-y1 és tanárképző intézetében fennálló .Iayí-

‘i . a rend tintái tanárjelöltjeinek egye-
mely e; alkalomból fényesen sikerült diszülést

.reiidezeu. .. A mtíti'ái tmknák iófekom/mffa. Ben de
árait hozzá a vág- 
-kola építési költ- 

-• _■ : -X |. i.spoKneg e n a gy lelki i sé g é ért a prod-
i-ixMiii-zék nevében Jaheez Peren ez plébános és 

x4‘- s.,v Av:\il tani'.'- mondott köszönetét. — Ember- 
- öv n is alakítanak legközelebb

■ a r- .városban. Az alakulás és az alapszabá-
■ • -k n-egv-tatása ezéljuhól az e!ókés.zí-ö bizottság ápril

’ ' • hérö'ér.' - rtekezletre hívja é.ssze az ala-
r-li'klőoőket, — A tanHam-rt hogy 
Fi rezük <ívnia munkácsi e. ni. 

méh-ísága. azt lapunknak igen sok eset- 
nstatáini. Most ugvari­
ed inegem! ék ez n fi n k. 

fgnu'bb az ungvári főgymnásiumi ifjúság 
: >.t .; 1 ■ t ran kot, a papnevelő intézet egy ház- 

- : i-.-.vdijának 1 1 frankot és.-a tanítóképző-intézet 
;• kHrs'.-k jtr ni mazására 70 frankot kegyeskedett

...... — ^ bízottján. Pestvár-
r'húzában értekezlet volt egy állandó ti ép ne- 

■ -! -u-'vvtság: megalakítása tárgyában. Csávóiszkv ka-
- K 6 ■> tanfelügyelő) lelkes indítványára, ki inon d- 

K ‘-“gy :i hiz.-itságot az ápril 12-én tartandó megye- 
"í'V'ér; aiaKUják meg - lelkvs tanügybarátokbéd. S ez 
it-íu a nr ga körében ?i ók bizottságokat alkot, melyek

-■ rensu ’ terozrik a bizottság eszméit. — Az 
' S : ■ : / 7->:/is-rdryai!Vf a Ibzent-István-Társulat 

;:--*erm-h-n rendes havi felolvasó ülést tartott, me- 
' v ügyeic elintézése után burányi János dr.

>ri a. rumok rendes tag tartóit a meg székfoglaló ér- 
i-• A -; ui nói- <zent - Tamás és Comte Á gost az

' -rneretek határáról czimmel. Az egyházirodalom 
h o?szagos hírű tudós kanonok kitűnő értekezésé- 

n - '.--zeaLuona a két nevezett bölcselő ismerettani 
és kimutatta, hogy az ismeretszerzésnek Comte

- - -h iiiott határai önkényesek, az emberi érzelmet
- - ü >•.:k s ugv a tudományok történetével és jelen 

•g ' ; van mint az emberek közös meggyőződésével 
e okoznék. A felolvasást a n égj el ént tagok élénk tet- 
-ssel hígadtak.

Szerkesztői üzenetek.
L K. Borzon. A kórt választ levélben adtuk. — 

N> - Bajom. Kérdé<-ire a küldött véleménynvei fe- 
! ’: e.k —• Sz I. Bússá Részvéttel vettük az értesti- 
• ! •í'f.'.zlet. A !. Brassó. Még mindig vannak 

:. kiadott vzikkvink, e miatt kis türelmet kérünk.
■ ~/:.>mt>an okvetlenül megkezdjük. — Sz. J

í dvüzlct. Sz K. PötrétePrivi:
T"bb
tűnk

rye. Kiszedve
1 • tár"; ,. ■ K vár közlésre. ígéretet nem tehe- 
-- F M A nagym. püspöki kar által kiadott 

re:i :sza:iáiy Kban megtalálja a kellő utasításokat. Meg- 
remlelhető a Szent-I-tván-fársulat ügynökségénél tíuda- 
pe- en Királyi Pál-mcza 13, Ára'70 kr.”2. Csak az 
"kievél megszerzésé- ; ]895-t<,] lett rendes tanítóvá,
szolgálati éveit a tor tény csak ettől az időtől ismeri el.



Ill —

Irt 3 Hitközségtől 40 frt 4. Párbér 9 köböl tengeri 
3ii" írt 5. Jó minőségű és vegyes művelés alatt levő 
földek, fajzás, legeltetés és mákkoltatás, stóla együtt 
megfelel 36 frt. Összesen : 300 irt. Ezen állomást el- 
nverni óhajtó éneklész-tanóók rendszeresen felszerelt 
kérvényeikkel a püspök 0 Méltóságához czimezve 
Ménczen az iskolában t. évi április hó 14-én jelenje­
nek meg.

II. A szent-miklósi esperes! kerülethez tartozó 
szidorfalvai és fedelesfalvai éneklésztauítói ál lom á- 
- .'kra. melyek jövedelme évenkint 400 -4« 0 fittal van 
összekötve! pálvázat liirdettetik. Ezen állomások bárme­
lyikét elnyerni" óhajtó okleveles éneklész-tanítók a püs­
pök Ö Méltóságához czimzett kérvényeikkel Puznyák 
lalván f. évi ápril hó 15-én jelenjenek meg. Zlchor Pál 
esperes.

A felső-kis-bisztrai Beregmegye éneklésztanítói 
á'lomásra pályázat hirdettetik. Ezen állomáson az ének- 
lésztanító fizetése és jövedelme : 160 írt, az államsegély 
140 frt. A pályázni óhajtó okleveles éneklésztanító urak 
felkéretnek, hogy folyamodványaikat a szükséges mellék- 
letekkel, alulírotthoz" f. évi ápril hó 18-ig küldjék be. 
Alsó-Véreczke 1897. év márczius hó 30-án. Halaktovies 
Bertalan, kér. alesperes.

Nyitrai egyházmegye.
A puehói rom. kath. iskolánál tanítói állomás meg­

üresedvén, a melyre f. évi április hó 22-ére pályázat 
hirdettetik. Jövedelme : a hitközségtől "298 frt 36 kr., a 
a Palugyav alapítványból 82 frt 64 kr.. a Marczibanyi 
ídapitványból 19 frt. Összesen : 40 > frt. Ezenkívül 
méter fa és szabad lakás. Megkivántatik magyar es tot 
nyelv ismeret, oklevél és személyes megjelenés Kelt 
I’uchőn. 1897. márczius hó 23-áu. Dermisek Pál plé­
bános és iskolaszék! elnök.

Rozsnyói egyházmegye.
A tornai községi újonnan szervezett kisdedóvónői 

állásra pályázat hirdettetik. Pályázni szándékozók fel- 
ivatnak, "bogv törvény szét ü képesítéssel (oklevél, s 

t gvéb okmányokkal felszerelt kérvényeiket folvo évi 
orilis 20-ig a tornai plébánoshoz, mint az ovoda- 

mzottság elnökéhez adják be. Javadalmazás: 3CW írt 
i vi fizetés, két szobából álló lakás, fűtés és világítás. 
;,-It Tornán. (Abauj-Tornai 1897. márcz. 29 én. Mohler 
Károly, ővődabizottsági elnök.

Ricsi egyházmegye.
A herczeg-szőllösi rom kaih kán'ortanítói állo­

másra a pályázati határidő, a 11-ik számban közolt 
iíjlevél alapján, április 11-ig meghosszabbíttatik. Sze­
mélyes megjelenés kívántatik.

Váczi egyházmegye.
l'estmegyei Abonyban tóm. kath. tanítói állomásra 

pálvázat hirdettetik. Fizetése: 340 frt. lakas es kertil- 
letmény czimen 60 frt. Kérvények főtiszt. Dolenszkj 
Imre esperes úrhoz Tószegre küldendők ápril 10-ikeig^

A „Kath. Egyházi Zenekőzlönf

kiadóhivatalában

Budapest, V. Lipót-tér 9.
kaphatók a következő kiadványok : szertartások gr. ■ 
gorianus dallamokkal öivottaios hangjegyekkel latin és 
magyar szöveggel; Virágvasárnapi barkaszentelés -6 kr. 
Nagypénteki istentisztelet 20 kr. Nagyszombati szer­
tartások 60 kr. Feltámadás 10 kr. Keresztjáró napi 
szertartás 30 kr. Buzaszentelő 30 kr. iíégi magyar éne­
kek orgonára : 4 nagyböjti ének 10 kr., 4 ének az Ol­
tár! Szentségről 10 kr.. 4 ádventi ének 10 kr.. Mella 
Mária, ének Magyarország Nagyasszonyához, orgona 

kísérettel 25 k.r. Vallásos és hazafias hymnua 30 kr.

Kedves kartársak! Teljesen ingyen adom jö­
vőre : Tantum ergo. Kenyérszinben. Szűz Mária hazánk 
és még vagv 40 ének orgonakottáját, mely kizárólagosat! 
énekeskönyvemnek melléklete. Könyveim elfogytak. Jövő 
kiadásom megbecsülhetetlen kincsként hozandja a 
ministráiás módjának két óra alatti megtaníthatósát. 
Stampay, Köbölkút.

építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Piieger testvérek Jügerndorfi (Osztr.-Szil.) 

cs. és kir. udvari orgona-gyárának fiókja. 
Legolcsóbb árakon kiváló orgonákat szál­
lítanak.

A ezég 23 évi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül 18ß esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Ro­
mániába, Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.

Orgona-árjegyzékek ingyen és bér mentve.

Az 1885. és 1896. évi budapesti országos kiállításnál mint bíráló 
bizottság alelnöke „Versenyen kívül“.

Kitünteti'-s«k : 0 FELSÉGE A KIRÁLYTÓL ipari
söhh elisme..--, a Ferencz Józsefrend lovagkeresztje, a arany
vi dem kereszt tls az. arany érdem kereszt. :lovábha : Az mlaini ai.ii.y- 

«"rem es az országos ipavegv csillét nagy arany di szerem st".

SCHUNDA V. JÓZSEF
cs. és kir. udv. hangszeryyáros. zenemükersskedő

Budapest, 3NCag:3ra,r-"U.tcza. AS
a m. kir. Opera, az összes budapesti színházak a m. 
kir. Zeneakadémia, Nemzeti zenede stb. stb. száiliru a

ajánlja mindennemű saját gyárában készült

réz-fuvó, fa-fuvó, vonó és ütö-hangsiereit,
valamint saját talál mán yu javítóit es szabadalmazni .

CIMBALMAIT pedállal és e nélkül.
Úgyszintén mindennemű valódi olasz <-s uíjíslel-1 igen min.- húrokat 
.V mindenféle haníszeralkatrészeket, j«:»táUá.<;v mellett azok .-vv a 
a csinos és tartód munkáért;, valamint különöset) a tiszta hang«e.t>ei t-

ZENEKLŰKERESKEDESEMBEN
raktáron vannak a hazai és kűlfölii lejjobh zeneirodalom cssies terméke:

Árjegyzékek kivar.atra mgyea küldetnek meg.

ftrieipP'

ftaihreine^íí
maláia-kA^.7

Mindenki
a ki igazán jó kávét szeret, a ki 
félti az egészségét és takarékos.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája. (Harisch-bazár.)
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